

В диссертационный совет 24.2.386.01
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический университет»
191023, Санкт-Петербург, наб. канала Грибоедова, д.30-32, литер А

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ

Тарасова Алексея Владимировича на тему: «Изменение соотношения долгосрочных и краткосрочных экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов в условиях его нестабильности», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.1. – Экономическая теория (экономические науки).

В современной действительности, характеризующейся мощным санкционным давлением, остро стоят вопросы восстановления отечественного бизнеса, внедрения передовых технологий, организации импортозамещающих производств. Однако развитие пионерного сектора невозможно без стабильно функционирующего рынка финансовых ресурсов, обеспечивающего переток средств из базового сектора экономики в пионерный. Как мы всякий раз убеждаемся на практике, сохранение стабильности рынка финансовых ресурсов является нетривиальной задачей. Она то и дело нарушается, и даже административная координация мегарегулятора – Центрального банка РФ зачастую приводит к обратному эффекту. А это значит, что дело не в каких-то поверхностных процессах, которые можно купировать внешними противоположными слаживающими воздействиями. Суть проблемы кроется в totally искаженной мотивации субъектов рынка финансовых ресурсов, являющейся проявлением противоречий их долгосрочных и краткосрочных экономических интересов. В этой связи диссертационное исследование, охватывающее вопросы совершенствования методологии изучения экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов и их противоречий с формированием мощного теоретического фундамента для перехода к практическому использованию экономических интересов в государственном регулировании нестабильности рынка финансовых ресурсов, является как нельзя более актуальным.

Диссертационная работа Тарасова А.В. ставит целью развитие теории и методологии исследования экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов до уровня, позволяющего выявить условия и вектор изменения соотношения их долгосрочных и краткосрочных составляющих и оценить влияние на этот процесс государственного (номенклатурно-объемного) механизма регулирования интересов.

Решение грамотно поставленных исследовательских задач позволило получить научные результаты, отличающиеся новизной и оригинальностью, которые автор обобщил в концепцию направленного изменения соотношения долгосрочных и краткосрочных экономических интересов субъектов рынка финан-

совых ресурсов, что позволило выявить влияние государственного (нomenklaturno-объемного) механизма регулирования интересов на стабильность рынка финансовых ресурсов. Как завершающий итог работы на основании выводов вышеуказанной концепции автор определил недостатки существующего государственного механизма регулирования экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов и обозначил направления его совершенствования, предложив в рамках этих направлений заслуживающие внимания конкретные мероприятия. Таким образом, считаем, что цель исследования достигнута.

Особый научный интерес вызывают разработанные автором методологические подходы: объективно-субъективный интегральный методологический подход к исследованию сущности экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов, а также информационно-правовой подход к изучению хозяйственных противоречий рынка финансовых ресурсов.

Помимо этого к основным результатам, отличающимся новизной и полученным в ходе выполнения диссертационного исследования лично автором, следует отнести:

1. Построение модели структуры и проявления экономических интересов как системы на базе разработанного объективно-субъективного интегрального методологического подхода, позволившей раскрыть механизм субъективизации экономических интересов через действие объективных организационно-экономических отношений, модифицирующих самих субъектов (их потребности, ценности, рациональность) в процессе общественного воспроизводства, что критическим образом влияет на формирование, осознание и способы реализации ими их экономических интересов.

2. Формализация нестабильности рынка финансовых ресурсов через вероятность получения фактического результата от финансовой транзакции хуже запланированного, вычисляемую как разность между единицей и произведением двух вероятностей: вероятности принять правильное управленческое решение (при прочих равных условиях зависит от информационной мощности рынка финансовых ресурсов) и вероятности отсутствия форс-мажоров и недобросовестных действий контрагентов (при прочих равных условиях зависит от уровня безопасности, обеспечивающего рынком финансовых ресурсов).

3. Обоснование критерия противоречивости экономических интересов – коэффициента вариации ВВП, создаваемого в отраслях, на человека (КВввп), который может быть применен в качестве элемента государственного механизма регулирования экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов в качестве индикатора для принятия управленческих решений.

4. Определение тенденции изменения соотношения долгосрочных и краткосрочных экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов во взаимосвязи с действием ряда экономических законов (закона возвышения потребностей, закона разделения труда, закона формирования отношений собственности, закона стоимости, закона замещения ресурсов), транслирующим имеющуюся в стране структуру ресурсов (природные, материальные, трудовые,

информационные) в соотношение мотивирующих импульсов долгосрочных и краткосрочных экономических интересов субъектов.

5. Выявление с позиции сформулированной концепции направленного изменения соотношения долгосрочных и краткосрочных экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов недостатков и «узких мест» существующего государственного механизма регулирования и предложение конкретных мероприятий по их устраниению.

Признавая научную ценность и значимость работы Тарасова А.В., следует отметить, что автору следовало бы, на наш взгляд, дополнительно развить концепцию направленного изменения соотношения долгосрочных и краткосрочных экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов применительно к решению очень острой сейчас проблемы импортозамещения.

Исследование Тарасова А.В. является целостной, логически завершенной работой, выполненной на высоком научном уровне. Изложенные в работе выводы и рекомендации являются обоснованными, базирующимися на достоверной аналитической информации, опыте заслуженных отечественных и иностранных ученых, а также официальных статистических данных.

Согласно представленным в автореферате результатам исследования Тарасов А.В. успешно справился с выполнением научно-квалификационной работы, она полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, установленным Положением о присуждении ученых степеней (в действующей редакции Постановления Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г.), а ее автор Тарасов Алексей Владимирович заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.1 – Экономическая теория (экономические науки).

Доцент
факультета технологического
менеджмента и инноваций
Университета ИТМО, профессор,
доктор экономических наук
(по специальности 08.00.01 –
Экономическая теория)



И.Г. Сергеева

21.03.2023

Контактные данные:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский университет ИТМО»
197101, Санкт-Петербург, Кронверкский проспект, д.49
тел. +7 (812) 312-68-40
e-mail: igsergeeva@itmo.ru

Подпись
Сергей И. Г.
удостоверяю
Менеджер ОПС
Гарькина В.А.

